

俄欲谈“换囚”

俄罗斯外交部19日说，俄方已准备好与美方讨论交换在押人员事宜，但美国驻俄大使馆迄今未通过外交渠道与俄方保持沟通。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃当天在社交媒体“电报”发文说，俄方多次声明已准备好与美方谈论“换囚”事宜，但美国驻俄大使馆“没有履行应尽职责”，却忙

着和媒体打交道。

俄方多次表示，美方借助“扩音器外交”无助“换囚”谈判，敦促美方与俄方直接会谈。针对俄方上述说法，美国大使馆尚未作出回应。

据美国有线电视新闻网报道，美国政府希望实现“一换二”，即释放在美监禁的俄军火商维克托·布特，以换取在俄被监

指责美国不配合

禁的美国女子篮球运动员布兰妮·格里纳和海军陆战队前队员保罗·惠兰获释。俄方则打算“二换二”，争取再释放一名俄公民瓦季姆·克拉西科夫。

格里纳今年2月从纽约飞抵莫斯科时被拘留，警方在其行李中发现含大麻油的电子烟，俄法院8月裁定格里纳持有和走私毒品罪名成立，判处9年监禁并处

罚金100万卢布(约合1.7万美元)。惠兰2018年12月在莫斯科被捕，俄一家法院2020年6月裁定他犯有间谍罪，判处16年监禁。

布特2012年在美国被判25年监禁，罪名是非法售卖至少数百万美元的武器。克拉西科夫去年12月因谋杀罪名在德国被判处终身监禁。 新华社微特稿

台风“南玛都”再次登陆日本并引发灾情

新华社东京9月19日电(记者姜俏梅 郭丹)台风“南玛都”19日再次在日本登陆，九州及本州西部地区出现山体塌方和浸水等灾情，并造成人员伤亡。

日本气象厅说，超强台风“南玛都”继18日晚在日本鹿儿岛县登陆后，于19日下午在岛根县附近再次登陆，随后以每小时35公里的速度向东北方向移动。日本绝大部分地区都处在暴风或强风区域。

据日本媒体报道，截至当地时间18时，“南玛都”已造成2人死亡、1人失踪、至少108人受伤。九州和本州西部地区近25万户断电。

此外，受“南玛都”影响，日本九州新干线、山阳新干线和东海道新干线停运，京都、大阪和神户地区电车线路也大都停运。仅日本航空和全日空两家航空公司就取消超过800个航班。

日本首相岸田文雄推迟了原定于当天出发前往纽约参加联合国大会的行程，召开会议要求相关部门尽快了解受灾情况，并做好救灾应急准备。



▲这是9月19日在日本高知县拍摄的海浪。

▶这是9月19日在日本高知县拍摄的被强风折断的树木。

新华社发



“菲奥娜”飓风侵袭波多黎各大量用户断电缺水

美国海外属地波多黎各18日遭飓风袭击，造成严重洪水和山体滑坡，大量用户断电、缺少饮用水。

加勒比海上的热带风暴“菲奥娜”18日增强为1级飓风，当天下午登陆波多黎各西南沿海。美国国家飓风中心说，“菲奥娜”当夜夜间最大持续风速达每小时140公里，以每小时15公里的速度向西北方向移动。

波多黎各总督佩德罗·彼尔路易西当晚在新闻发布会上说，飓风已导致山体滑坡、道路封闭、树木和电线杆倾倒。中部山区乌图阿多镇一座桥梁坍塌。

彼尔路易西说，“菲奥娜”给波多黎各中部山区、东部和南部带来洪灾，将成为“灾难性事件”。

“我们在多个地方看到了灾难性的破坏，”他说，“整个岛屿正经历大范围积水。据报道，许多城镇遭遇大量严重破坏。”

据美联社报道，随着洪水迅速上涨，波多黎各已有数以百计人被疏散或获救。气象预报员预计，“菲奥娜”可能在19日和20日造成“历史水平”降雨。

一些居民说，自18日上午以来，雨势越来越大，还伴有强风。

西南部小镇居民丹妮·里奥斯说，18日中午时分出现强风和降雨，之后就断电了。“从那时起，风雨就没有停过，雨下得很大，风吹得厉害。”

据路透社援引波多黎各电网运营商和电力部门说法报道，飓风刚刚来临时，这个拥有330万人口的岛屿一度完全断电。一些官员18日晚说，部分电力开始恢复，但全部恢复需要数日。此外，由于断电和河水泛滥，这场飓风还导致约19.6万人缺少饮用水。

波多黎各港口已经关闭，主要机场出港航班取消。

美国国家飓风中心说，随着“菲

奥娜”向西北方向移动，预计多米尼加共和国也将出现暴雨和泥石流，特克斯和凯科斯群岛可能在20日面临热带风暴。“这些降雨将在波多黎各和多米尼加共和国东部地区造成威胁生命的灾难性山洪和城市洪水。”

美国总统拜登18日上午宣布波多黎各因“菲奥娜”引发的灾情出现紧急状况，并批准联邦政府相关机构向该岛赈灾工作提供援助。

波多黎各目前尚未报告因飓风造成的人员伤亡情况。据法新社报道，“菲奥娜”先前在法属瓜德罗普岛造成一名男子死亡，当时“菲奥娜”仍被列为热带风暴。

2017年9月20日，波多黎各遭遇四级飓风“玛利亚”侵袭，近3000人丧生。超过3000栋民宅如今依然用蓝色篷布作屋顶，包括电力网络在内的基础设施仍薄弱。

新华社特稿

供电出故障
南非再次面临大规模断电

南非国家电力公司18日说，由于供电设备老化、维护不善并出现故障，南非再次面临大规模断电。

南非国家电力公司首席执行官安德烈·德吕泰尔当天宣布“将大幅削减负荷”，今后几天有计划地中断供电。

德吕泰尔呼吁民众节约用电，晚上关闭办公室照明，在用电高峰时段关闭

游泳池的水泵和热水器。“如果每个人都发挥自己的作用，我们就能设法满足需求。”

德吕泰尔同时承认，大幅提高发电量“需要些时间”。

南非限电等级共分八级，目前已达到六级，这意味着居民和企业将面临每天停电数小时。南非国家电力公司首席运营官让·奥伯霍尔泽说，六级限电将

持续至有足够的发电机组恢复运转。

南非上一次实施六级限电是在今年6月，那时南半球正值冬季，能源消耗和发电压力增大。随着9月春季来临、气温上升，民众取暖需求降低，通常用电需求会下降，南非国家电力公司以往会利用这段时间关闭发电机组进行维护，但近期故障频发导致发电量锐减。 新华社微特稿

伊朗总统重申
美国不可信 必须有担保

伊朗总统易卜拉欣·莱希在赴美国纽约参加联合国大会前接受美国媒体采访，重申必须有担保机制确保美国不会再单方面退出伊朗核问题全面协议，否则伊朗无法认真考虑恢复履约。

莱希上周接受美国哥伦比亚广播公司《六十分钟》节目采访，谈及伊朗和美国在奥地利首都维也纳就恢复履行伊核协议谈判的进程。莱希说：“假如是好的、公平的交易，我方会郑重考虑达成协议。”

他强调：“(协议)必须持久有效，必须有(履约)担保。有了担保，美国人才不会退出协议。”

莱希表示，鉴于美国曾经单方面毁约，“如今口头承诺变得没意义”。“目睹美国人过去行径后，我们无法信任他们。没有担保，信任无从谈起。”

共和党人特朗普任美国总统期间，2018年5月单方面退出美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国与伊朗签署的伊核协议，恢复并加码对伊朗制裁措施。作为回应，伊朗从2019年5月起逐步中止履行部分协议条款，但承诺措施“可逆”。去年4月起，伊核协议六方在维也纳就推动美伊恢复履约进行多轮会谈，但美伊双方就诸多议题分歧严重，进展缓慢。

伊朗方面一直强调美方不能再“想退就退”，但美国现任民主党籍总统拜登不肯提供有约束力的保证，理由是美方认为伊核协议基于“政治谅解”，并非有法律约束力的条约。

新华社微特稿

巴勒斯坦
农夫种树成就考古发现

一名巴勒斯坦农夫在加沙地带种植橄榄树时，意外发现一大片精美的拜占庭时期马赛克地板。

据路透社18日报道，萨勒曼·纳巴辛与儿子6个月前在橄榄园里劳作时发现这处古迹。当时，纳巴辛与儿子在园子里掘地，想看看为什么有几棵树扎根不稳，结果发现埋在地里的大片古代马赛克地板。这片地板经考证属于拜占庭时期。

巴勒斯坦旅游和文物部说，这片地板包括多幅精美马赛克拼图，图案包括鸟、兔子等动物。

据美联社报道，这片马赛克地板占地约500平方米，考古学家已选定三处开掘地点。曾在加沙地带工作的法国考古学家勒内·埃尔特估计，这片地板应该在公元5世纪至公元7世纪铺就，具体时间有待后续考古确定。

新华社微特稿

日本上半年
出生人口22年来最少

日本政府日前发布数据显示，日本今年1月至6月出生人口不到40万，同比减少5%，为2000年以来同期最少。

据共同社19日援引厚生省4日发布的初步统计结果报道，日本今年前6个月出生的新生儿总计384942人，比去年同期减少20087人。数据涵盖侨居海外日本人生的孩子。

共同社报道说，上半年数据预示着日本今年全年新生儿总数可能低于去年的811604人，甚至可能跌破80万关口。日本政府自1899年开始统计人口数据以来，从未跌破这一关口。

日本内阁府发布的一份关于出生率下降的白皮书认为，新冠疫情加重了二三十岁年轻人对婚姻、工作、家庭等方面的担忧。日本今年前6个月婚姻登记数量为265593桩，比去年同期增加243桩，但与疫情暴发前的2019年相比，减少5万多桩。 新华社微特稿